

# 陕北矿业韩家湾煤炭公司 “硬核”举措 打好安全开局战

“实行清单式闭环管理,提高风险隐患排查整改质量;紧盯关键时段和薄弱环节,工作面初采及回撤期间落实“双跟班”制度;加强智能化系统常态化应用,发挥智能保安优势作用……

一季度以来,陕北矿业韩家湾煤炭公司压紧压实各岗位安全责任,加强全员安全教育,突出现场安全管控,升级安全防护措施,全面提升矿井本质安全水平,为奋战首季“开门红”提供坚实保障。

## 全员提素 一个也不能少

“安全生产再怎么强调也不为过,大家要切实把岗位安全生产责任制落实到人、落实到事、落实到岗,让安全生产成为自觉行动……”连日来,韩家湾煤炭公司领导班子纷纷走进各区队开展安全宣讲,讲明当前安全生产严峻复杂形势,引导大家将近期关于安全生产的各项规定落到实处。

安全素质提升的对象是“全员”。除开展各类安全宣讲外,韩家湾煤炭公司常态化开展安全警示教育,制作印发《安全知识手册》,举办安全知识竞赛,考核30秒“盲戴”自救器、绘制避灾路线图,开展消防安全讲座,营造全员学安全懂安全要安全的浓厚氛围。

视线转到各基层区队,安全教育更是与职工如影随形。综采队利用班前5分钟“小课堂”,技术员随机提问职工岗位安全风险;综掘队以班组为单位,开展了事故案例讲评活动;通风维修队利用下班时间,邀请技能大师为青工传授安全操作要领……一堂堂生动的安全教育课,让“100-1=0”的安全理念深入人心。

## 下足功夫 一刻也不松懈

3月21日,213110综采工作面,安装队长冯小成正盯守在回撤现场。安全风险管控措施落实情况、作业现场顶板压力变化、人员安全站位等,是他关注的重点。“回撤工作是个细致活,不能放过任何一个环节,不能留下任何一个隐患,必须把安全贯穿于每个细节。”这是他一贯的原则和底线。

在223101综采工作面,初采期间安全管理同样关键。为此,综采队严格落实安全作业规程及安全技术措施,紧盯个人安全防护用品正确佩戴情况,每班安排专人对工作面支架初撑力、两巷超前顶板及围岩离层变化情况进行巡查,并加大设备检修维护力度,确保初采工作安全顺利进行。

辅助运输安全是韩家湾煤炭公司关注的另一个重点。机电物资管理中心主任赵利介绍,现在他们每周采取定期+随机抽查的方式,对人井车辆刹车、转向、雷达等完好情况,以及驾驶员规范操作情况进行检查,并严格执行“行人不行车、行车不行人”规定,杜绝问题车辆入井及人的不安全行为。

## 精准施策 一步也不能慢

“自从综采工作面回风顺槽安装干式除尘风机后,明显感觉视线更清晰了,我们工作更安全了。”这是瓦斯检查员白杰杰的真实感受。面对回风顺槽粉尘治理难题,韩家湾煤炭公司探索将掘进工作面“长压短抽”干式除尘技术应用于此,取得良好效果,让职工拍手叫好。

这样的好事不止一件。在223101工作面联巷开槽现场,职工刘伟正驾驶一台“新家伙”进行施工,这是韩家湾煤炭公司新引入的防爆柴油开槽机。这款设备集巷道开槽、起底、刷帮等功能于一身,配备倒车雷达、行车记录、倒车语音报警及自动灭火装置,操作起来更安全,且以往8个人的工作量,现在仅需2人就能完成,实现了“少人则安”。

此外,韩家湾煤炭公司坚持安全管理的难点在哪,创新攻关的矛头就对准哪。先后实施了液压支架远程操作技术应用、矿井自动风门控制方式升级、房柱式采空区综合探查设计优化等100余个项目,以创新推动安全管理晋档升级,促进矿井安全生产形势持续平稳向好。(马杰 徐长兵)

## 中能袁大滩矿业: 以新质生产力引擎 锻造韧性安全矿井

近年来,中能袁大滩矿业着力打造“智慧型”本质安全矿井典范,恪守安全生产红线、底线意识,从严落实企业安全生产主体责任,以“贵”筑“安”,强化安全防护体系,深化与新质生产力发展同频共振的安全管理模式,稳步推动矿井高质量发展。

### “贵”字为基,强化新质生产力安全风险管控

该公司始终坚持“源头严把控、过程严管理、结果严考核、事故严问责”机制,不断推进安全风险分级管控,重大事故隐患专项排查整治及“十大难题”专项整治行动,持续以“企业主体责任落实年”行动见效,让井下生产零死亡、地面作业零重伤目标落地。

在“确保安全生产,既是政治红线也是工作底线!”这一工作“铁律”指引下,深化“双七”安全管理体系高效运行,强化NOSA安健环安全风险管控体系建设,围绕44项安全重点工作任务,扎实开展“百日安全”、安全大检查、“零点行动”等安全类活动60余次。

### “训”字为本,提升新质生产力安全培训实效

固化重要论述学习、宣贯、落实机制,持续开展“三项”岗位人员、从业人员安全培训教育,确保矿井100%持证上岗率。有针对性地根据安全生产、“一通三防”、应急管理等业务需求开展专项知识培训,凝练独具特色的安全课堂。“六精三十六闭环”管理理论和管理实践,全面展现了精细化管理成果,为公司高质量发展奠定了理论和实践基础,形成了“袁大滩”特色的管理品牌。

自主创编《两办意见》《应知应会》《红线标准》等系列书籍,深入剖析安全生产实操细节,确保职工全面领会安全生产的重要性和必要性,与此同时,通过开工第一课、线上竞赛、安全微视频大赛等活动,激发“人人参与”安全氛围,强调岗位责任,规范作业流程,铸造“岗位责任全员知”安全盾牌,为本质型安全矿井提供思想保障。

### “严”字聚力,形成新质生产力现场管控格局

今年以来,该公司紧盯现场采煤工作面回撤、安装、掘进巷道开口贯通,大巷开拓,挑顶起底扩帮等重点工程,紧抓节假日等关键时段,全面推进重大事故隐患专项排查整治10余次,按期整改隐患957条。

同时建立了各时段常态化管控机制,突出“强责任、防风险、除隐患、控三违”,紧盯一季度“起步期”、二季度“薄弱期”、三季度“空档期”、四季度“关键期”的安全管理,分阶段划重点、分时段强管理,持续筑牢安全管理根基。(孙强)

## 安全到底为了谁? 来听听告成煤矿的答案

“读了《安全到底为了谁》文章,内心感触颇多。正如文中所说,安全的所有工作都有利于我,不利于我的是事故,说到底,安全就是为自己,其他的都是附件及馈赠品……”最近,《安全到底为了谁》这篇安全短文在郑煤集团告成煤矿引起了广泛而热烈的讨论。

“安全”这个词我们耳熟能详,但它背后所蕴含的深意和重要性是否真正引起了我们的深思?大家每天都在谈论安全,是否真正将安全放在心中最重要的位置?今天,让我们走进告成煤矿,一起来听听干部职工的心声。

告成煤矿通风队队长郭辉:“安全到底为了谁?”这个问题不难回答,安全就是为了自己,只有自己安全了,矿井生产才能顺利进行。只有生产实现了安全,矿井的效益和发展才会有保障,矿井实现了效益,职工生活才会有保障。

矿井通风安全是煤矿安全的重要保障之一,每一项工作都与矿井安全生产有关,作为通风队队长,我深知自己肩负的责任重大。每一次的设施构筑、每一次的通风设备检查,都关系到职工的安全。因此,我时刻绷紧安全这根弦,不敢有丝毫的懈怠。同时,我也深知安全培训教育的重要性。只有提高全队职工的业务素质和安全意识,让每一位职工都明白安全和熟练掌握业务技能的重要性,才能

真正做到防患于未然。我们定期组织安全知识培训,让职工们了解矿井通风的基本原理、掌握安全操作规程,确保他们在工作能够正确应对各种突发情况。只有我们的企业平安了,和谐稳定了,效益有了,我们干部职工才能有所收益,才能过上幸福的生活。

告成煤矿抽采队党支部书记周远:作为一名基层党支部书记,我深知“安全到底为了谁”这个问题的重要性。安全不仅关乎每一位矿工的生命和幸福,更关乎我们党的宗旨和企业的社会责任。

作为基层党支部书记,我深知安全文化的建设对于安全生产的必要性和紧迫性。只有让安全文化深入人心,让每一位职工都明白安全的重要性,才能真正做到人人有责、人人参与。因此,我们积极组织各种安全宣传警示教育活动,让安全知识深入人心,让安全意识成为每一位职工的自觉行动。此外,我们还注重发挥党员的先锋模范作用,开展党员进班组、党员身边无违章活动,通过党员的示范引领,共同创造一个安全、和谐、稳定的工作环境。

告成煤矿运输队党员张全旺:“安全为了谁?”这个问题,对我而言,答案非常明确:安全为了我的工友们,为了他们的家庭,为了他们未来的幸福生活。我始终坚持对所包班组的安

全负责,从细节做起,从日常做起,确保每一个工作环节都符合安全标准。

天天讲安全,月月讲安全,年年讲安全,但我们的身边仍有安全隐患和违反安全规章制度的事情发生,领导的苦口婆心,班前会的再三提醒,父母妻儿的千叮咛万嘱咐,我们每一位职工应该对安全肃然起敬。作为一名党员,我要对所包班组的职工负责,加强对不放心人员的排查,对情绪不稳定、身体状况不好的职工进行重点关注,制定有针对性的帮扶方案。发现职工违章苗头要及时制止、及时教育,坚决杜绝“三违”现象发生,确保每名职工安全上岗。

告成煤矿综采队班组长牛连军:“安全到底为了谁?”答案毋庸置疑,显而易见:是为了我们自己,为了我的班组成员,为了父母妻儿的快乐幸福,为了企业的高质量发展。

作为班组长,我深知,安全不仅仅是一项工作任务,更是一种责任,一种对生命的尊重。在井下,每一次作业、每一次操作都直接关系到我们的安全。因此,我始终将安全放在首位,要求自己一个工作环节都符合安全标准。我也注重与班组成员的沟通与交流,了解他们的思想动态和工作情况,及时发现和解决安全隐患。我坚信,只要班组成员都

增强责任心,加强安全防控和自主保安,一定能够实现安全生产,做到高高兴兴上班来,平平安安回家去。

告成煤矿开拓一队职工王建省:“安全到底为了谁?”这个问题,对我而言,答案很简单:安全是为了我们自己,更是为了盼我们回家的家人,家是缺一不可都不算团圆。

每天,当我走进矿区,穿上那身沉甸甸的工作服,戴上厚重的手套,我都清醒地意识到,安全是我最重要的保障。因为只有安全的环境下,我才能安心工作,才能为家庭创造更好的生活。在井下,我时刻提醒自己要保持警惕,严格按照安全规程操作。我知道,每一次的疏忽都可能带来无法挽回的后果,不仅自己会受伤,更会让家人承受无尽的痛苦。因此从我自身出发,必须做好本职工作,掌握好安全知识和安全技能,严格遵守安全规程,做到“在岗一分钟,安全六十秒”。

生命诚可贵,安全职责大。安全工作每一天都是一个新的开始,都是一个新的起点,为了个人的安全,为了家庭的幸福,为了企业的发展,让我们从个人做起,从小事做起,不断强化安全意识,严格执行规章制度,用行动来担当责任,用责任来呵护生命!

(赵倩)